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Ústav rozvoje školství PedF UK Praha uskutečnil v r.1994 dotazníkový 
výzkum zaměřený na problematiku dalšího vzdělávání učitelů. 

Ve výzkumu byly zastoupeny všechny důležité a četnější druhy a 
typy škol (ZŠ, SpŠ, GY, SOŠ, SOU) různých zaměření a z různě 
velkých míst z Čech i Moravy. 

Pro konečné zpracování jsme použili 2302 dotazníků. Zpracování 
dotazníku probíhalo v červnu až říjnu 1993. 

Potřeba dalšího vzdělávání a hodnocení jeho významu učiteli 
Podle výsledků našeho výzkumu učitelé další vzdělávání vysoce 

hodnotí. Možná, že pro koncepci dalšího vzdělávání se málo počítá s 
faktem, který náš výzkum potvrdil - na prvním místě učitelova DV stojí 
samostudium a dále výměna zkušeností mezi kolegy. Ovšem i 
institucionální vzdělávání je ceněno vysoce - 72% ho považuje za 
přínos pro rozvoj své osobnosti a své pedagogické kompetence, a 11% 
dokonce za nezbytně nutné. Ovšem ochota účastnit se institucionálního 
DV je výrazně podmiňována kvalitou vzdělávací akce. Zde výzkum 
přinesl výraznou převahu vysokého hodnocení akcí pořádaných VŠ ( 
80% akcí pořádaných VŠ bylo bylo oceňeno nejvyšším stupněm). 
Současně je třeba zlepšit podmínky pro samostudium jako formu DV a 
podporovat činnost metodických středisek a vytvořit podmínky pro 
předmětové metodiky z řad nejlepších učitelů. 

Hodnocení vzdělávacích institucí 
V oblasti metodického vzdělávání stojí na prvním místě metodická 

střediska školských úřadů a konzultace či hospitace u kolegů . Vysoce 
ohodnocená pomoc kolegů , jak v oblasti odborné, tak v oblasti 
metodické, musí být ve formách a systému DVU zohledněna. Nutno 
podotknout, že tento fakt je v zahraničí v systému DVU zabudován a 
náš výzkum jen potvrdil , že i u nás další učitelské vzdělávání musí 
probíhat na různých úrovních, z nichž nezanedbatelná je práce přímo 
v základních či středních školách. 
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Naopak v odborné oblasti (tzn. nejen předmětově inovační, ale i 
vzdělání z oblasti pedagogicko-psychologické, nové metodické a 
didaktické přístupy ... ) zde jsou na prvním místě vysoké školy. Dokonce 
i v požadavcích na zajišťování různých specifických typů DV, studijní 
přípravy na odborné atestace jsouVŠ výrazně preferovány. Domníváme 
se, že učitelé , jakožto absolventi vysokých škol potřebují pro svůj 
osobní a odborný růst stálý kontakt se "svou" fakultou a naopak pro 
fakultu je v jejím vlastním zájmu kontakt s absolventy. 

To, že na prvních dvou místech jsou v oblasti odborné i metodické 
uváděni kolegové a samostudium, potvrzuje náš předpoklad , že učitele je 
třeba uznávat jako vysokoškolsky vzdělaného odborníka, který se sám 
dále vzdělává a zároveň má právo volit si sám formy svého vzdělávání. 
Resort školství musí vytvořit podmínky pro zkvalitnění tohoto vzdělávání 
a vhodnou motivací zvýšit zainteresovanost na něm. 

Výzkum potvrdl důležitý fakt, že učitelé pocifují stejné nedostatky, 
které jsou i v zahraničí zdůrazňovány jako naléhavé. Současně se ukazuje 
přeceňování nutnosti "převádět" učitele do nové politické situace. 

Hodnocení úrovně DVU 
Rok 1990 byt vybrán jako mezník vzhledem k tomu, že po tomto roce 

došlo v oblasti dalšího vzdělávání k výrazným změnám. Při posuzování 
podmínek pro DVPP před rokem 1990 a po něm podle jednotlivých stupňů 
a druhů škol se ukazuje, že bez rozdílu stupňů a druhů škol jsou podmínky 
pro DVPP po roce 1990 posuzovány jako horší. Překvapivé je i hodnocení 
podle aprobací, nejen učitelé přírodovědných předmětů, ale i učitelé 
společenskovědních předmětů jsou s úrovní a podmínkami DV výrazně 
nespokojeni. 

Názory na finanční zabezpečení DVU 
Téměř 40% respondentů je ochotno se podílet na úhradě nákladů 

částečně a 9% plně. Při finanční situaci učitelů je tento údaj významným 
faktem pro potvrzení výrazného zájmu učitelů o institucionálně 
organizované DV. 

Časové a termínové priority organizace vzdělávacích akcí 
Jedním z podstatných kritérií je ochota účastníků vzdělávat se ve 

volném čase, či pouze ve své pracovní době (v době vyučování) . Jen 
necelých 20% dotázaných žádá vzdělávání "pouze v pracovní době". 
Celých 81 %je ochotno se vzdělávat "v pracovních dnech po skončení 
vyučovánr·, "ve dnech pracovního volna" nebo "o prázdninách". Lze 
konstatovat, že školství by nebylo bez zásadních změn v situaci DV 
schopno takový zájem ani personálně, ani kapacitně zvládnout. 
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Aprobovanost učitelů 
Výzkum také zjišfoval podíl předmětů vyučovaných neaprobovaně. 

Nejmenší podíl respondentů, kteří vyučují předměty, pro které nejsou 
aprobováni, je na G a SOŠ. Zcela jednoznačný je nedostatek učitelů 
cizích jazyků, kteří mají pro tuto výuku i odpovídající aprobaci. Na ZŠ 
dosahuje jejich počet 65 %. Překvapivě vysoký je i počet učitelů 
společenskovědních předmětů, kteří tyto předměty vyučují 
neaprobovaně - na SOŠ tvoří téměř jednu pětinu všech vyučujících 
společenskovědních předmětů, na ZŠ téměř jednu třetinu. Situace na 
ZŠ je vážnější, kromě uvedeného je také Hv a Tv vyučována asi z 1/5 
neaprobovaně. Tyto údaje ale nevypovídají o počtu kvalifikovaných 
učitelů. Může to znamenat, že učitel kromě předmětů, pro které je 
aprobován, vyučuje ještě některé mimo svoji aprobaci. 

Výpovědi učitelů ukázaly, že pro projekty DVU je potřeba zjišfovat 
stav aktuálních vzdělávacích potřeb jednak co do odbornosti a 
kvalifikovanosti učitelů, jednak také i ve smyslu vnitřní proměny školy. 
I když nelze výsledky výzkumu přeceňovat, protože stejně jako jsou 
účastníky dalšího vzdělávání hlavně ti kvalitnější učitelé, tak jsou i na 
dotazníkový výzkum ochotni odpovídat opět učitelé, kteří patří k těm 
aktivnějším, přesto se domníváme, že je to pro koncepci DVU důležité 
východisko. 

Výzkum potvrdil, že další vzdělávání chápou sami učitelé jako 
důležitou součást školské politiky a jako nejefektivnější formu 
vyrovnávání obsahu i metod vzdělávání a výchovy s rychlými proměnami 
okolního světa. 
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